

消防處社區聯動網絡 會議記錄

日期 : 2025 年 6 月 27 日 (星期五)

時間 : 下午 3 時

地點 : 以視像會議形式舉行

出席者 :

消防處代表

黃嘉榮先生	助理處長（機構策略）〔主席〕
霍振明先生	副消防總長（機構策略）
潘角青女士	高級助理救護總長（總部）
盧長威先生	高級消防區長（公眾安全及傳訊）
李建中先生	西區指揮官（九龍）
陳富山先生	南區指揮官（新界南）
李偉昌先生	大嶼山區指揮官（新界南）
朱敏超先生	東區指揮官（九龍）
林明業先生	中區指揮官（港島）
吳紹恩先生	高級消防區長（支援課）
姜榮昌先生	西南區指揮官（新界南）
符志雄先生	東區指揮官（港島）
何駿敏先生	南區指揮官（九龍）
陳浩德先生	東區指揮官（新界北）
胡偉鴻先生	西區指揮官（港島）（署理）
周展材先生	西區指揮官（新界北）（署理）
何建豪先生	中區指揮官（九龍）（署理）
羅建新先生	消防區長（政策）
張肇賢先生	北區副指揮官（新界北）（署理）
陳嘉穎女士	助理秘書（員工關係及委員會）〔秘書〕

地區防火委員會代表

周潔冰博士，SBS, MH	灣仔區防火委員會主席
蔡錦光先生，MH	大埔區防火委員會主席
樊敏華先生，MH	九龍城區防火委員會主席
馮卓能先生，MH	荃灣區防火委員會主席
蕭浪鳴先生，MH	元朗區防火委員會主席

黃焯添先生，MH	南區防火委員會主席
黃進輝先生，MH	葵青區防火委員會主席
楊莉珊女士，MH	觀塘區防火委員會主席
陳東岳先生	中西區防火委員會主席
邱錫琪先生	西貢區防火委員會主席
羅達成先生	東區防火委員會主席
沈慧林先生	黃大仙區防火委員會主席
唐學良先生	沙田區防火委員會主席
何少平先生，MH	屯門區防火委員會副主席
黃頌行先生	離島區防火委員會副主席
卓文傑先生	北區防火委員會委員
張文迪先生	油尖旺區防火委員會委員
苗凱明先生	深水埗區防火委員會委員

列席者：

吳偉諾先生 署理助理消防區長（公眾安全及傳訊）4

(一) 開會詞

主席歡迎各成員出席 2024-26 年度消防處社區聯動網絡第四次會議。為方便與會者協調工作及安排日程，經諮詢各成員後，是次會議改以視像會議形式舉行。

2. 主席表示，消防處在剛過去的清明節期間制定了一系列的行動部署和防火宣傳措施，以防止山火發生，並同時增強部門應對大型山火的動員能力和提高行動效率。他感謝各區防火委員會積極支持，連日在掃墓熱點和鄉郊地區派發宣傳單張及展示宣傳橫幅，與處方攜手宣揚預防山火的信息，合力提高市民的防災應急意識。

(二) 通過上次會議記錄

3. 主席表示，由於沒有收到任何修訂建議，上次會議記錄獲得通過。會議記錄稍後會上傳至消防處社區聯動網絡專題網頁，供公眾閱覽。

(三) 公眾安全策略關鍵績效指標

4. 主席表示，為實踐社區公眾安全策略，消防處已於本年度在全港 18 區落實推行四項公眾安全關鍵績效指標。最新的數據顯示，各區推行這些關鍵績效指標的工作都有明顯進展。處方相信在各成員的領導和支持下，各項公眾安全關鍵績效指標快將順利達成，全面提升社區的安全水平。

5. 高級消防區長(公眾安全及傳訊)盧長威先生報告，截至 2025 年 5 月 31 日，所有地區在推行四項公眾安全關鍵績效指標方面都取得一定進展，當中南區、觀塘區、九龍城區及大埔區更率先全部達標。各項措施的推行概況如下：

措施	指標 (每分區)	已達標的地區
1. 地區防火委員會需要就區內有潛在風險和火警隱患的大廈，聯同消防處進行聯合宣傳／巡視。	每年 2 次	大埔區、荃灣區、葵青區、離島區、屯門區、深水埗區、九龍城區、黃大仙區、西貢區、觀塘區、中西區、南區 (12 區)
2. 協助有需要的居民安裝獨立火警偵測器	每年 50 戶	元朗區、大埔區、北區、油尖旺區、九龍城區、黃大仙區、西貢區、觀塘區、南區、灣仔區 (10 區)
3. 派發「防火三寶」	每年 100 套	元朗區、大埔區、油尖旺區、深水埗區、九龍城區、觀塘區、中西區、南區 (8 區)

措施	指標 (每分區)	已達標的地區
4. 招募區內市民成為「消防處社區應急先鋒」	每年 40 人	全部地區達標

6. 盧長威先生表示，在四項指標當中，「協助有需要的居民安裝獨立火警偵測器」及「派發『防火三寶』」的推行進度相對緩慢。在推行這些指標方面，部分地區的做法值得參考，例如觀塘區及大埔區透過「家居防火安全探訪」，除了向住戶派發「防火三寶」，更為參與計劃的住戶檢視其家居可能存在的火警隱患。這類計劃能有效提高參加者的家居消防安全，較受市民歡迎。處方鼓勵各區發揮創意，利用不同的方法落實各項公眾安全關鍵績效指標，從而提升社區的安全水平。

（四） 地區消防政策及關鍵績效指標

7. 盧長威先生表示，各區在推行地區消防政策及相關關鍵績效指標方面也有相當進展。值得一提的是，不少地區除了着重防火宣傳的工作，亦舉辦多種應對極端天氣的演練及教育活動，例如荃灣區舉辦了跨部門的大型講座，向深井村村民及其他地區人士，講解應對極端天氣引發的水浸、樹木倒塌和山泥傾瀉等災害的注意事項；離島區舉辦了「大澳水浸跨部門模擬救援及疏散演練」，加強居民在災害出現時的應變能力，以及提高居民的防災意識。教育工作及事故演練都能有效提升市民的防災應急準備能力，他建議各區未來在制訂更多消防政策及相關關鍵績效指標時，可考慮加入以上元素。

8. 主席表示，18 區各有特色，各成員熟悉區內情況，相當了解社區的需要。他鼓勵各區除四大公眾安全關鍵績效指標之外，亦可因應地區的實際情況，制訂和推行針對性的地區消防政策及相關關鍵績效指標。

（五）公關及宣傳策略

9. 主席表示，消防處將為全港 18 區各製作一段長約三分鐘的短片，以推廣地區消防政策，並向市民大眾介紹各區的公眾安全推廣工作。相關的籌備工作已經完成，節目亦已正式命名為「防災應急 18 識」。拍攝工作將於 2025 年 7 月中旬至 9 月中旬期間分三階段展開，每一階段會拍攝六個地區的節目。有關節目預計由 9 月中旬起，一連 18 個星期於相關電視台播放，每星期播放一集，讓市民可無間斷地接收防災應急資訊。處方將邀請各成員參與拍攝，向市民介紹各區的防災應急工作，各消防分區會通知各成員拍攝節目的日期、地點及內容。

（六）消防處社區應急先鋒計劃

10. 主席稱，為了令更多市民能夠在危急事故中有信心向有需要人士伸出援手，救人自救，消防處不斷加強推廣「消防處社區應急先鋒計劃」。有賴不同合作伙伴和防火委員會的支持，完成「社區應急先鋒」訓練的市民人數現已達到 1 600 人。不過，要築起牢不可破的社區守護網，現時的人數並不足夠，故處方期望各成員繼續齊心協力，進一步將計劃推廣至區內各階層。處方在推廣計劃的同時，亦會不斷聆聽不同持份者和參加者的意見，務求讓計劃更切合市民大眾的需要。消防處已調整部分課程的開辦方式及課程內容，希望按照以市民為本的原則推行這項極具意義的計劃，鼓勵更多市民成為社區應急先鋒，共同構建更安全的社區。

11. 署理助理消防區長（公眾安全及傳訊）⁴ 吳偉諾先生表示，社區應急先鋒計劃除了歡迎年滿 12 歲的市民參加，6-11 歲的小童亦可以在家長／監護人陪同下或以團體形式參加計劃成為「社區應急小先鋒」。在過去一季，消防處積極聯絡多個如航空業、保安業等的前線行業，合作推廣及培訓社區應急先鋒。消防處亦會繼續與各區防火委員會緊密合作，在地區推廣社區應急先鋒計劃。另外，全國運動會義工的訓練即將於 8 月完成，預計可培訓約 1 600 名社區應急先鋒。

(七) 應對極端天氣的策略

12. 主席表示，香港近年受到全球氣候變化的影響，出現極端天氣的頻率有所提升，過去數年更出現世紀暴雨及強烈風暴。有見及此，政府已強化應對極端天氣的四大策略，即是超前準備、加強預警、果斷應急，以及迅速復原，目標是保障市民安全，將極端天氣帶來的破壞和影響減至最低，並讓市民在災後的生活盡早、盡快恢復正常。為了確保市民在極端天氣下有所準備，消防處近年已加強相關的防災應急教育工作，例如舉辦防災應急嘉年華，以及在社交平台發放教育短片，向公眾宣傳有關極端天氣的風險及應對措施。處方樂見不少地區已把應對極端天氣的元素加入其消防政策，全力配合本處把防災應急的重要資訊帶入社區。適逢風季將至，處方深信各成員憑藉其對地區的深厚了解，以及為社區服務的豐富經驗，必定能發揮影響力，動員社區力量，為應對極端天氣及防災應急出一分力。

(八) 散會

13. 餘無別事，會議於下午 3 時 30 分結束。

消防處

2025 年 8 月